

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.165

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 5 de julio de 1898

DON MANUEL RUIZ PÉREZ

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGÍA

ha fallecido en la villa de San Roque de Riomiera el 4 del actual

A LOS 35 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos y primos

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

No se reparten esquelas.

D. BENET, médico y DENTISTA
ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

Compañía del ferrocarril Cantábrico

Amortización de Obligaciones de 1.ª hipoteca
En el sorteo verificado en el día de ayer resultaron amortizadas las Obligaciones núms. 2.471 á 2.476, 2.478 y 2.480.

Santander 5 de julio de 1898.—El Director-gerente, Manuel de Huidobro.

Viva el Ejército!

Viva la Marina!

Día de gratas emociones fue el de ayer para los amantes de la patria, después de conocer las hazañas de los heroicos defensores de Santiago de Cuba.

Aún podemos decir que somos la primera nación del mundo en héroes.

La defensa de Santiago figurará en la Historia de España como uno de los hechos más gloriosos y más sublimes realizados en todos los tiempos por la indomable raza española.

El heroico general Linares con dos mil hombres—casi tantos como bajas ha tenido el ejército invasor, compuesto de 22 000 combatientes—ha hecho una resistencia colosal, inconcebible, épica, que llena de orgullo á esta pobre patria, en medio de sus innumerables desdichas.

Esos dos mil soldados españoles, ese puñado de Cides han tenido á raya durante un día entero, de sol á sol, causándonos pérdidas enormes, á 17 000 yanquis, fuertes, robustos, valerosos, provistos de todo lo necesario en víveres y municiones por un Gobierno previsivo y á 5 000 rebeldes, que disfrutaban de las ventajas que los mismos yanquis les proporcionan.

Y esos dos mil españoles no han tenido que luchar sólo con las poderosas fuerzas enemigas, sino que han tenido que luchar también con las privaciones de todo género que sufren, con la falta de auxilios, que no han llegado cuando más necesarios eran, y con el criminal abandono de un Gobierno inepto, torpe y desconcertado.

Causa verdadera desesperación calcular lo que hubiera sucedido viendo tanto heroísmo y tanta abnegación en esos 2 000 soldados españoles, si hubieran llegado á tiempo los refuerzos que hace muchos días debían de haber estado en Santiago de Cuba, si, como lo aconsejaban las más rudimentales nociones de la guerra, hubieran salido antes de los puntos en que se encontraban.

Aumentadas con esos auxilios las fuerzas de los defensores de Santiago, seguramente que á los yanquis les hubiera costado la conquista de esa plaza pérdidas incalculables de hombres, tras de algunos meses de sitio, si no renunciaban, como habría sido lo más probable, á su insensato propósito.

¡Qué responsabilidad tan tremenda para los canchales de que sea ineficaz, si lo llega á ser, la sangre heroicamente vertida por nuestros heroicos soldados y sus bizarrísimos jefes!

¡Quiera el cielo que la gloriosa herida del heroico general Linares no ponga en peligro de muerte su preciosa existencia, para que siga dando á la patria, que tanto le debe, días de gloria como el de la defensa de Santiago.

Desde el fondo de nuestra alma enviamos á los generales, jefes, oficiales, clases y soldados que tan alto han puesto el honor de la patria en los momentos de mayor angustia una fervorosa salutación, así como un tributo de admiración y de reconocimiento á la imperecedera memoria del heroico general Vara de Rey y demás héroes muertos gloriosamente en el campo de batalla en aras del honor de la patria y de la integridad de nuestro territorio.

Gran día de júbilo dio también á la patria en el día de ayer la noticia de una nueva hazaña de la marina española.

Cuando todos hacíamos tristes augurios acerca de la suerte que esperaba á la escuadra de Cervera, encerrada en la bahía de Santiago; cuando el almirante Sampson aseguraba á su Gobierno que destruiría ó apresaría nuestros barcos, principal objetivo del sitio de aquella plaza, por mar y tierra; cuando era una pesadilla para todos los españoles la situación de dicha escuadra, ésta, después de haber contribuido eficazmente á la defensa de Santiago de Cuba, causando enormes destrozos á los sitiadores con sus granadas y peleando en tierra sus valientes tripulaciones, ha salido gallardamente de aquel puerto, abriéndose paso por medio de los buques norteamericanos y ganando millas á toda máquina hasta perderse de vista en el horizonte.

No es de creer que hayan podido darle alcance

los acorazados yanquis que le persiguen, y abrigamos la esperanza de que el almirante Cervera llegue con toda felicidad al puerto á que se ha dirigido, que debe de ser Cienfuegos ó la Habana.

¡Llor al heroico almirante Cervera y á todos los valientes marinos que tanto han enaltecido á la marina española con su arrojo, á la vez que han hecho fracasar completamente los planes del almirante Sampson y de la Junta estratégica de Washington!

Coincidiendo con todas esas épicas hazañas del ejército y de la marina en Cuba, el heroico y mártir general Agustí, cuya abnegación y sacrificio superan á los de Gasmán el Bueno en Tarifa, realiza el asombroso heroísmo de salir de Manila á recomponer el suceso y á ponerse en comunicación con el general Monet. Traba combate con superiores fuerzas rebeldes, las causa numerosas bajas y tiene que retroceder ante la superioridad enorme del enemigo.

Esa salida demuestra el temple de alma del general Agustí y su sublime resolución de luchar hasta el último momento en defensa de la patria, hallándose su querida familia en poder de Agninaldo.

Lo que está haciendo el general Agustí le coloca á la altura de los héroes de los tiempos épicos de España.

Hacemos fervientes votos por el rescate de su familia y porque llegue el bravo general á recibir en vida, regresando á la patria, el glorioso galardón que merece.

No sabemos, á la hora en que trazamos estas líneas, si será cierto lo que dice el *Herald* de París respecto á la retirada de los yanquis de Santiago de Cuba ó si la salida de la escuadra de Cervera significa que ya es imposible la resistencia de la plaza.

Pero, en salvo ya nuestra escuadra, poco puede importarnos que los yanquis se apoderen de Santiago, que es la parte de la isla que más dificultades les ofrece para emprender nuevas operaciones.

De todos modos, este hecho no justificaría de ningún modo la resolución de que España pidiera la paz.

Ahora menos que nunca.

Aguella plaza es una parte insignificante de la isla, y si ganarla, caso de que la ganen, les ha costado á los yanquis tan enormes sacrificios, que es de creer que les desaliente el cálculo de lo que les ha de costar la conquista de todo el territorio y principalmente de la Habana.

Ellos serán los que pidan la paz, aunque sea indirectamente, y entonces serán sus exigencias muchísimo menores de lo que serían ahora, siendo nosotros los que la pediríamos.

¡Alante, pues, y viva España!



El último beso

Era un campo muy triste
y amanciano;
lloraban á mi lado
mis tiernas hijas;
y yo besaba
la frente de mi madre
que agonizaba.

Después... silencio, dudas
y sombras densas
y una noche muy larga...
muy larga... ¡eterna!
lúgubres ecos...
mi corazón llorando...
mis ojos secos.

Al fin el alba asoma
¡sí habré soñado!
Volví la vi ta en torno...
¡qué horrible cuadro!
La luz incierta,
mis dos hijas dormidas...
¡mi madre muerta!

Javier de Burgos.

D. Joaquín de Bustamante y Quevedo

De los telegramas referentes á la guerra se deduce que si los yanquis han avanzado hasta la loma de San Juan, que domina á Santiago de Cuba, han pagado tan caro ese avance, que equivale á una derrota, pero entre los valientes que han sellado con su sangre el amor á España, causando á la vez tan enorme estrago en el enemigo, se encuentra un insigne montañés, don Joaquín de

Bustamante y Quevedo, jefe del Estado mayor de la escuadra del contralmirante Cervera, herido en el combate del sábado.

Nació el señor Bustamante en Santa Cruz de Igüa, hijo de una familia que contaba entre sus antepasados hombres tan ilustres como don José Bustamante y Guerra, teniente general que fue del Cuerpo general de la Armada; sus aficiones á la marina le indujeron á seguir esta carrera, y desde entonces años embarcó como guardia marina en nuestros buques de guerra.

En la campaña del Pacífico tripulaba la goleta *Covadonga*, que sostuvo tan desigual combate con la corbeta chilena *Esmeralda*, superior á aquella en tonelaje, dotación y artillería, quedando prisionero hasta 1867, que fue puesto en libertad.

De 1873 á 76 estuvo en Filipinas y como comandante del cañonero *Mintoro* hizo la campaña de Joló.

De regreso en la Península dedicó toda su actividad y su talento á estudios sobre electricidad, obteniendo como resultado la invención de un torpedo que lleva su nombre y que se declaró reglamentario en la marina española.

Ha sido profesor y después director de la Escuela de Torpedos, vocal de la comisión encargada de informar acerca del submarino Peral y jefe de la comisión técnica que vino á Santander cuando la explosión del *Cabo Machichaco*, y ha desempeñado, además, varias comisiones científicas y militares, como la formación de planos en el Archipiélago filipino y la compra de material de defensa para nuestras costas y arsenales cuando, con motivo de los sucesos de las Carolinas, se temió estallase la guerra con Alemania.

Ha escrito diferentes obras, entre ellas su *Curso de Electricidad*, para la escuela de torpedos, premiada con medalla de oro en Barcelona y declarada de texto en Chile, mereciendo grandes elogios á varias revistas técnicas extranjeras.

La herida que padece el señor Bustamante la recibió en tierra al tomar parte en la defensa de las posiciones avanzadas de Santiago de Cuba.

Dios quiera que recobre pronto la salud perdida y tengamos la satisfacción de ver en la Montaña á tan ilustre coterráneo, orgullo de la patria española.

LA PAZ

Mucho se habla de ella en estos días y en todos los círculos. Venga en buen hora. ¿Quién no desea la paz entre los hombres de buena voluntad? Pero venga sin menoscabo del honor nacional y la proyección ó indicación de nuestros enemigos, pues de otro modo es inaceptable.

España ha ido á la guerra impulsada por los Estados Unidos, que han sido los agresores, después de sufrir toda clase de insolencias y de ultrajes para evitarla, hasta la última brutal intimación que no hay en el mundo nación honrada, por muy débil que se sienta, capaz de haberla tolerado.

Esto es notorio en todo el mundo.

Eramos y somos todavía una nación colonial de primer orden, y esa riqueza que nos han legado nuestros antepasados hay que defenderla á todo trance, hasta el último extremo, cueste lo que cueste, con las energías, la constancia y el denuedo de nuestra raza.

No se hable de paz por nuestra parte, no vayamos á crear los émulos de Lee, el pérfido y desleal cónsul en la Habana, y de Sigbee, el vil calumniador de la voladura del *Maine*, que nos amedrentan sus baladronadas y sus aprestos bélicos.

Nada de pesimismo que nos rebajan á los ojos del mundo que presencia la desigual lucha; nada de temores impropios de nuestros alientos; adelante, y sin descansar día y noche, acumulemos todos nuestros esfuerzos, todos nuestros recursos, para rechazar al odioso enemigo.

Esa grande y poderosa República americana que no veía en pisotear el derecho, la razón y la justicia con mengua de la moral universal y que para combatir con la noble España, debilitada por dos guerras coloniales, necesita aliarse vergonzosamente en Cuba con las huestes incendiarias capitaneadas por el traidor Calixto García y por el aventurero Máximo Gómez, segregándoles el traidor Sangüey, y en Filipinas con las hordas salvajes del régulo Agninaldo, también traidor; esa grande y poderosa República, galardonada de sus millones y de su absoluta falta de conciencia y de honradez, publica á todos los vientos sus descarados propositos de quedarse con Cuba, Puerto Rico y Filipinas y no sabemos qué más.

Pues que vayan á conquistarnos, que no basta poner el pie en una pequeña parte de la costa de Santiago de Cuba y apoderarse fácilmente de Cavite y de la isla del Corregidor sin gloria ninguna para declararse dueños en absoluto de tan extensos territorios.

Que les cueste arroyos de sangre esa guerra provocada por ellos tan inicua como injusta, tolerada por las grandes potencias, cuya misión de fuerza debiera tener un empleo más honroso para ellas, esa guerra que estamos todavía empezando, y después de las varias vicisitudes por que ha de pasar, unas adversas y otras favorables, será tiempo de pensar en una paz honrosa que no deje odios eternos é irreconciliables con nuestros enemigos, que sin duda serán los primeros en reconocer y hacer justicia á nuestra constancia, nuestra decisión y nuestro arrojo.

Eliseo Sánchez y Basadre.

Galería Montañesa

5 DE JULIO

Dr. Alfonso de la Torre

De éste, como de tantos escritores ilustres que florecieron en los siglos anteriores al XVII, pocas noticias personales se conservan, siendo más conocidas sus obras que los hechos de su vida: sabe que nació en un pueblo del obispado de Burgos, en las montañas de Santander, pero se ignora cuál sea el nombre de este pueblo y la fecha de aquel nacimiento.

Estudió en la célebre Universidad de Salamanca, y ya tenía el título de bachiller cuando ingresó en el Colegio Mayor de San Bartolomé.

Tomó parte activa á favor de los enemigos del condestable don Alvaro de Luna, en las parcialidades que tan borrascoso hicieron el reinado de don Juan II; por este motivo se vio obligado á ausentarse de Castilla retirándose á la corte del Rey de Navarra, donde contrajo estrecha amistad con don Juan de Beaumont, encargado de la educación del príncipe de Viana, el infortunado don Carlos de Navarra.

Por excitaciones de aquél y para que sirviera en la enseñanza de éste, el bachiller escribió un libro titulado *Vision delirante*, obra de reconocida ingenio, según la crítica, y de condiciones apropiadas al fin para que fue escrita, si bien adolece de los defectos que tienen todas las de su época.

Los grandes conocimientos de Alfonso de la Torre y sus dotes como poeta, le dieron en su

tiempo fama y el nombre de *Gran sabidor*, con que le designaban sus contemporáneos.

En los cancioneros de aquella época, publicados en Valencia en 1511, Sevilla en 1540 y Amberes en 1573, se encuentran *desires* y *cantares* de este autor, así como en varios Códices de las Bibliotecas del Escorial y de París: el tema que generalmente domina en ellas es el amoroso y las penas de la ausencia de la mujer amada.

Ajusticiado don Alvaro de Luna, volvieron á Castilla muchos de los emigrados que estaban en Navarra, principalmente cuando murió el Rey don Juan, subió don Enrique IV al trono; entró ellos se contó el bachiller, quien continuó dando muestras de su talento hasta que murió en 1460.

La circunstancia de haber en Burgos muchos datos y noticias referentes á su familia ha sido causa del error que le supone hijo de aquella ciudad; pero hay que tener presente, según un biógrafo suyo, que la rama burgalesa de esa familia de la Torre fue fundada por Garcí Alvarez de la Torre, contemporáneo del poeta, por lo cual el natalicio de éste es anterior al establecimiento de su familia en la antigua ciudad de los condes, cabeza de Castilla.

DENUNCIAS

Personas que en caso de necesidad no tendrían inconveniente en dar su nombre no aseguran que el maestro de la escuela de niños del Oeste, además de exigir, como está dispuesto, el certificado de pobreza y demás requisitos necesarios para ingresar en la escuela, les pide también todos los meses—lo cual ya no está dispuesto—una pesetita por vía de gratificación ó coeca así.

Además nos dicen también que la escuela de niñas de la calle de Burgos está tan abandonada, que las niñas se están jugando hasta las diez de la mañana, hora en que las maestras van á dar clase.

Y no es esto lo peor; lo peor es que según nos dicen hay en esa escuela algunas alumnas que pagan pensión, y á las cuales se atiende con preferencia y en perjuicio, por consiguiente, de las niñas pobres.

Suponemos que, comprobadas esas noticias, se impondrá el debido correctivo.

BUENAS NOTICIAS

Ayer por la tarde comenzó á circular el rumor de que, según un despacho oficial, la escuadra de Cervera había salido de Santiago de Cuba, echando á pique á un acorazado yanqui.

A la puerta de nuestras oficinas se aglomeró la gente esperando ver confirmada tan grata noticia, cuando se comenzaba á recibir telegramas importantes dirigidos á nosotros.

Poco después empezamos á recibir los que nuestros lectores verán en la sección correspondiente, que comunican los hechos verdaderamente heroicos de nuestras tropas en Cuba y Filipinas, telegramas que al ser conocidos por el público, que en numerosísimo grupo se agolpaba á la puerta de nuestra imprenta, produjeron inmenso júbilo, que poco después se extendió por toda la población con la noticia del triunfo en Santiago de Cuba y de la salida, realmente asombrosa por el heroísmo que implica, de las fuerzas que defendían á Manila.

Aunque uno de los telegramas que recibimos decía que estaba gravemente herido el jefe de Estado Mayor señor Bustamante, no quisimos dar el nombre de éste en atención á que dicho dignísimo jefe tiene en Santander numerosa familia.

Enterada ésta, no tendría ya objeto nuestra reserva, y hacemos pública esa triste noticia, deseando que las posteriores nos comuniquen la mejoría del herido.

LA GUERRA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos desde las 10 40 de la mañana de hoy)

Madrid 3—10 45 n.—Urgentes.

Rumores graves.—Cada español contra once enemigos.—Retirada brillante.—Bajas enormes.—Nuestros heridos.—El ataque á Caney.—Lucha heroica.—Diez yanquis contra un español.—Nuestras bajas y las del enemigo.—Lucha imposible.

Telegrafían desde la Habana á *El Imparcial* que durante toda la tarde circularon rumores gravísimos sobre los sucesos de Santiago.

Por la noche se supo que el ejército americano, al mando de Shafter y compuesto de 17 000 hombres de infantería y 82 piezas de artillería, algunas de gran calibre, atacó las posiciones avanzadas de Santiago.

Auxiliar á los yanquis 5 000 rebeldes de Calixto García.

Allí nosotros sólo teníamos 2 000 hombres con armas entre soldados y voluntarios.

Nuestras tropas se batieron heroicamente durante tres horas que se sostuvo la pelea.

Después nuestros soldados se retiraron hacia Santiago, abandonando las trincheras; pero la retirada fue ordenadísima, llevando los cañones.

Sufrimos muchas bajas; pero las del enemigo fueron enormes.

Nos hirieron, además del general Linares, el coronel Ordóñez y los comandantes Lamadrid y Arraiz, éste último ayudante de Linares.

El enemigo se apoderó de Loma de San Juan, situada á cuatro kilómetros de Santiago.

El ataque de los yanquis á Caney fue

rudísimo. Defendía el poblado el general Vara de Rey, con 500 hombres, siendo rechazado el enemigo.

Repetió el ataque ayer tarde, ignorándose aún el resultado, pues el despacho de Santiago transmitido á las cinco de la tarde dice que seguía la lucha en Caney, creciendo la resistencia de los españoles y el empuje de los yanquis. Combatían diez de éstos contra cada español.

Después llegó otro despacho que dice que Vara de Rey ha sido herido y muerto el comandante Domínguez.

Tenemos allí muchos heridos y el enemigo ha tenido grandes bajas.

La lucha es imposible entre 2 000 españoles contra 17 000 yanquis.

Madrid 3—10 45 n.—Urgentes.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros se examinó la situación de las tropas en Santiago.

Los ministros aguardan noticias del terrible combate librado en Aguadores.

Sábase que llegaron á Santiago los refuerzos de la brigada Escario.

Confirmaron la muerte del general Vara de Rey peleando con 500 hombres en la defensa de Caney.

Los ministros creen que la defensa de Santiago será todavía más sangrienta.

Un buque yanqui varado.—Otros dos cañoneados

Cerca de la Habana varó un buque americano.

Dos cañoneros yanquis se aproximaron á la Habana y recibieron algunos disparos. Los cañoneros huyeron.

Madrid 3—11 35 n.—Urgentes.

Los barcos hospitalarios.—Servicios sanitarios

Noticias de Nueva York, recibidas en Londres, dicen que se ha ordenado que dos barcos hospitalarios con 60 médicos, 150 practicantes y 80 individuos de *La Cruz Roja* salgan para Baiquirí.

Los barcos hospitalarios no llegarán hasta dentro de cuatro días.

Los ministros de Marina y Guerra han conferenciado para organizar los servicios sanitarios que pide con urgencia Shafter.

Las bajas de los yanquis en Santiago de Cuba han debido de ser enormes, puesto que han superado á todas las previsiones respecto al servicio sanitario.

El primer barco hospital.—Provisionalmente.—Causa de las bajas.—Proyectiles aprovechados.—Pánico de los yanquis.—Ocultan las noticias.—El general Wheeler.—Los yanquis fatigados.—Ansiedad.—Los rough-riders.

El mismo telegrama dice que ha zarpado de Nueva York el vapor mercante *Relief*, en el cual se han improvisado 500 literas para los heridos.

El ministro de la Guerra americano ha ordenado á Sampson que mientras lleguen los barcos de auxilio conviertan los transportes en hospitales.

La crecida cantidad de bajas se debe á la mala colocación de las fuerzas.

Dos granadas lanzadas por los barcos españoles cayeron sobre dos grupos de infantería, matando á 43 é hiriendo á muchos.

Esto produjo verdadero pánico, tanto que el general Gorbin tuvo necesidad, durante media hora, de recoger á los soldados que huían para colocarlos en las filas.

Cuando comenzó á disminuir el fuego de los reductos españoles, los yanquis asaltaron las trincheras de tierra, coronadas por alambradas de ocho metros de altura, y mientras los soldados americanos procuraban pasar por entre los alambres, quedando muchos enganchados en las púas, reapareció la infantería española en los reductos é hizo mortíferas descargas.

Se asegura que Mac-Kinley ha recibido un gravísimo telegrama de Shafter, que no se ha publicado sin duda por referirse á las bajas de los yanquis.

Se habla de que éstos han tenido grandes pérdidas y la opinión está muy impresionada.

Está herido el general Wheeler en el combate del sábado, créese que levemente, porque se hizo conducir en una camilla al sitio de las operaciones. Un corresponsal dice que no está herido, sino enfermo.

El ministro de Marina ha dicho que desde el jueves no ha recibido ningún despacho de Sampson.

Asegura el telegrama de donde tomo todas estas noticias, que las tropas yanquis están fatigadísimas y que el calor es horrible y el viernes llegó á marcar el termómetro 104 grados Fahrenheit.

Los telegramas de Shafter se consideran graves é inciertos y el ministro de la Guerra se ha negado á publicarlos; pero el general Miles los copió y los dio á los periodistas, enojando á Alger.

En las oficinas del *Herald* se agolpa

una multitud inmensa esperando noticias con gran ansiedad.

Se sabe que el regimiento de Roughriders, formado por jóvenes de la aristocracia bancaria de Nueva York, ha sufrido muchas bajas.

El Gobierno yanqui se niega a publicar los nombres de los muertos.

Un despacho del Herald dice que una granada que disparó uno de los barcos de Cervera cayó sobre el grupo de cubanos que manda Calixto García, y mató a 26, entre ellos el capitán Hernández.

Madrid 3—11 50 n. Urgente.

Un telegrama de Shaffter

Dicen de Nueva York que un despacho de Shaffter, fechado anoche a las once, dice:

«Día hoy glorioso para ambos ejércitos. Ha durado la lucha desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche.

Desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde la pelea fue formidable. Las tropas españolas se batieron detrás de las trincheras, y realizaron algunas salidas sobre los puntos débiles de nuestra línea.

A las dos comenzó la retirada de los españoles, bajo nuestro fuego de cañón. Deben tener muchas bajas, y entre ellas muchos jefes importantes.

En Caney la lucha seguía a las cinco de la tarde. Segura la victoria aunque costará mucha sangre.

Nuestras bajas, a las cinco de la tarde, eran 180 muertos y 1.200 heridos.—Shaffter.»

No pediremos la paz

Me ha dicho el señor Sgasta que aunque los yanquis se apoderen de Santiago y destruyan la escuadra de Cervera no pedirá la paz, porque hay en Cuba cien mil hombres de tropas y voluntarios que defenderán la isla.

Madrid 4—2 25 m. Urgente

Otro despacho de Shaffter

El Imparcial acaba de recibir telegramas de Washington reexpidiendo otros fechados en Sevilla, en la playa del Este, el sábado, que dice traducido literalmente:

«Americanos están prácticamente en posesión de Santiago de Cuba, después de librar combates en que los americanos y los españoles han desplegado las más altas cualidades militares de valor, heroísmo y resistencia.»

Shaffter confiesa que no esperaba tal resistencia ni estaba preparado para ella. Lamenta las bajas de su ejército, que pasan de mil. Dice que la baja de los españoles son muchísimas.

El texto del telegrama de Shaffter no parece significar en definitiva la rendición de Santiago, sino que los yanquis son dueños de las posiciones y que hacen una resistencia imposible.

Madrid 4—1 m.

La insurrección

Se sabe que en Cuba se ha recrudecido la insurrección, engrosándose las partidas.

Cartas y telegramas

Dicen de Londres que en el vapor Adula, capturado por los yanquis, se hallaron cartas y despachos destinados a las autoridades españolas.

Presos

Están presos dos emisarios españoles que han conducido a Cayo Hueso el vapor Benito Estenger.

Muertos y heridos

Además de la muerte del general Vara de Rey se recibió en el ministerio de la Guerra una relación con los nombres de bastantes jefes y oficiales muertos o heridos en los últimos combates.

No se publican los nombres hasta que se comunique a las familias.

Rectificación

Es inexacto que haya muerto el general Linare.

Se dice que murieron dos ayudantes suyos.

La columna de Pareja

Se cree que la columna de Pareja está sitiada en Guantánamo.

La prensa yanqui

Comunican de Nueva York que los periódicos de anoche se publican, unos con orla negra, otros roja y otros tricolor.

El World dice que la victoria del viernes está carísimamente pagada, y que circulan noticias de que todas las eminencias que rodean a Santiago de Cuba quedan en poder de los yanquis.

Añade que si esto fuera cierto, Sampson y Shaffter pueden hacer capitular a Santiago o reducirlo a cenizas.

Informes del «Herald»

El «New York Herald» publica detalles sensacionales del segundo combate de Santiago de Cuba, ninguno de los cuales tiene hasta ahora confirmación.

Entre otras cosas dice que han sido destruidas las baterías que defienden la boca del canal, incluso el Morro, y añade que los yanquis son dueños de Caney y de Aguadores.

Combates con los rebeldes

Un telegrama de la Habana recibido en «El Imparcial» dice que anoche se presentó en los alrededores de Palacios (Pinar del Río) la partida de Alejandro Hernández.

El Comandante militar de la plaza les preparó una emboscada, en la cual cayeron los rebeldes, abandonando cinco

muertos y muchas armas y municiones.

Cerca de la Habana ocho rebeldes sorprendieron a una pareja de soldados que iban flanqueando. La pareja se defendió heroicamente hasta que llegó la guerrilla y dispersó a los rebeldes, matando a tres.

Madrid 4—3 35 m.

A descansar.—Relatos que nos honran

Telegrafían de París que el «Herald» publica un despacho de Siboney, fechado ayer al medio día, diciendo que el ejército yanqui se ocupará en construir las trincheras y descansar de la jornada de ayer.

Las avanzadas españolas y las yanquis seguían tiroteándose.

Todos los periódicos detallan la batalla del viernes ensalzando a los españoles.

Dicen que la división yanqui que mandaba al general Duffiel, situada al extremo del ala izquierda, fue derrotada completamente y no pudiendo pasar el río Guamo, para apoderarse de los reductos españoles de Aguadores, tuvo que retirarse a Juragua, habiendo perdido varias compañías a todos sus oficiales.

Las bajas

Un telegrama del Herald dice que las bajas de los españoles ascienden a mil. Otras noticias suponen que en Caney, donde murió el general Vara de Rey, perdimos 2.000 hombres, cuando sólo entraron en combate 500.

Otro bombardeo

A las dos de la tarde del sábado la escuadra de Sampson volvió a bombardear las baterías españolas.

Dice Sampson que destruyó el ángulo Sueste del Morro y destruyó otras baterías, todas las cuales contestaron débilmente, excepto las situadas en Cayo Smith.

Cuando los buques yanquis se retiraban las baterías españolas hicieron una descarga general.

La escuadra de Watson

Telegrafían de Washington que el ministro de Marina ha declarado que la escuadra de Watson saldrá en seguida para España, aunque regresara la escuadra de Cámara.

Nuestras bajas

El ministro de la Guerra ha dicho que en el combate de Santiago de Cuba nuestras bajas fueron, entre muertos y heridos, 200 hombres.

La prensa

Se ocupa El Imparcial en examinar la situación de Cuba y dice que los yanquis dominan las alturas de los alrededores de la ciudad.

El Liberal dice que el Gobierno está desacreditado y debe retirarse cediendo el puesto a otro que solucione la crisis actual.

Encargos del Gobierno

El Gobierno ha dirigido un telegrama al general Blanco recomendándole que se apresure a enviar, por cuantos medios le sea posible, noticias relativas a las operaciones que se están llevando a cabo en Santiago de Cuba y respecto a la escuadra de Cervera.

También le ha encargado que aun cuando tenga que realizar los mayores sacrificios, envíe a Santiago de Cuba el mayor número de refuerzos y auxilios.

¿En crisis?

Se dice que en el seno del Gobierno se manifiestan dos tendencias: una en favor de la paz y otra de la continuación de la guerra.

Créese que algunos ministros presentarán la dimisión, pero esperarán para ello conocer el resultado de las operaciones que se llevan a cabo en Santiago de Cuba.

La columna de Escario

El telegrama oficial en que se da cuenta al Gobierno de la marcha de la columna de Escario, dice que ésta llegó ayer a Palma, sosteniendo varios combates en los cuales tuvo 20 muertos y 70 heridos.

Añade que a las dos de la madrugada salió para Santiago de Cuba.

Refiriéndose a este despacho dice el ministro de la Guerra que la Palma que se nombra en el telegrama debe ser Dos Palmas, que dista treinta kilómetros de Santiago.

Cree que anoche llegarían a aquella plaza las fuerzas.

Madrid 4—1 30 t.—Urgente.

La salida de Cervera

Un telegrama oficial que se acaba de recibir ahora, dice que la escuadra de Cervera, haciendo fuego en todas direcciones, ha forzado el paso entre los yanquis, perdiéndose de vista en el horizonte.

Destrozados

Llegan a El Imparcial extensos telegramas que publica el Herald, en su edición de París.

De la lectura de todos ellos deduzco la impresión de que los americanos se retiraron de Santiago de Cuba, y así lo dice Shaffter en telegramas oficiales dirigidos a Washington.

Están destrozados y se han batido muy bien, pero la desorganización y la falta de elementos y preparativos para ataques tan serios han hecho que sean diezma-

Tienen muchísimos heridos y más enfermos aún, a quienes no pueden atender.

Madrid 4—3 t.—Urgente.

Otro acto de heroísmo

Noticias oficiales de Ilo-Ilo dicen que el general Augusti hizo una salida de Manila con objeto de recomponer el acueducto y comunicar con el general Monst, sosteniendo un terrible combate con los rebeldes, a quienes hizo numerosísimas bajas.

Ante la inmensa superioridad del enemigo tuvo que retirarse, pero lo hizo ordenadamente, sufriendo unas 200 bajas, de ellas más de 150 heridos ó contusos.

Madrid 4—3 35 t.—Urgente.

A cañonazos.—Bustamente herido.—Los marinos

Un telegrama oficial del Comandante de Marina de Santiago de Cuba dice que acaba de zarpar de aquel puerto la escuadra y que al salir sostuvo un vivísimo combate con la enemiga.

Añade que nuestros barcos pusieron proa al Oeste, y tomando ese rumbo a toda máquina se han alejado y ya no se oye el cañoneo.

En este momento se recibe otro telegrama del general Blanco, en el cual dice que cinco buques yanquis, y entre ellos el Brooklyn y el Iowa, siguen a la escuadra.

Dice también que en el ataque de anteayer fue herido gravemente, peleando en tierra, el jefe de Estado Mayor de la escuadra, señor Bustamente.

Se sabe que las fuerzas de la escuadra desembarcaron a petición de la autoridad militar de la plaza y se batieron muy bien.

No los alcanzan.—Entusiasmo

Respecto a la persecución de la escuadra de Cervera puede asegurarse que como los buques americanos tienen poco andar en relación con los nuestros, éstos se pondrían pronto fuera del alcance de aquéllos.

La noticia de la salida de la escuadra ha causado en Madrid indescriptible entusiasmo.

Los yanquis en Filipinas

Un telegrama de Nueva York comunica la noticia de que el crucero Charleston ha entrado en la bahía de Manila, y que el día 30 se apoderaron los yanquis de las islas Marianas.

Madrid 4—4 t.—Urgente.

Rumor verídico

En el ministerio de Marina circulan insistentes rumores, fundados en noticias particulares dignas de crédito, de que los americanos perdieron un crucero en el combate que libraron con nuestra escuadra al salir de Santiago y que nosotros perdimos el destructor Furor.

RICARDO

ARTES Y LETRAS

Fracaso de Vico en el teatro de la Zarzuela.—La Exposición de Bellas Artes.—Recepción académica.

No le han valido a Antonio Vico las funciones mostruo para llevar al público al coliseo de la calle de Jovellanos. Anoche tuvo que suspender la representación, y eso que la función se componía de La vida es sueño y La Pasiónaria, dos joyas del teatro antiguo y de la escena moderna.

Por un lado el calor, por otro las preocupaciones de la guerra, y por otro —para qué ocultarlo, si es verdad?— la decadencia en que aparecen las facultades de Vico, han contribuido al fracaso.

Dícese que en la próxima semana estrenará un melodrama titulado La escarapela.

¿Pero llegará a ese estreno? Esta es la cuestión.

La Exposición de Bellas Artes. Antes de que se cerrara el día 30, volví a visitarla y tomé los siguientes apuntes:

Banda.—Ordnua en 1896. Es un cuadro muy bien compuesto. Los ginetes carlistas están llenos de vida.

Ordnua.—Un obrero herido. Conmune hondamente la figura del obrero herido, conuido por sus compañeros, pero aún más la de la niña, su hija, que lo sigue llorando.

Aventano.—Un país hermoso. Ha sido adquirido por la infanta Isabel.

Berete.—Paisaje, y en la cima de un monte un castillo en ruinas. Muy bien entonado.

Morera.—Cuatro marinos lindísimas.

Marcelina Poncet.—Un bosque, muy bien estudiado.

Armeito.—Echadora de cartas. La coñitud de la echadora, la expresión de asombro de los hombres, el espanto de las mujeres y la indiferencia de la niña, que juega, forman un contraste muy bien estudiado y presentado.

Ruiz Guerrero.—Patio-jardín de Andalucía. La bailadora y las mujeres que le juegan son graciosísimas.

Muñoz Degraín.—Un capricho inspirado en el Infierno del Dante. Bien pintado, aunque raro.

Muñoz Luens.—Mejer dando de comer a unos patos. Buen dibujo y mejor color.

Ferrant.—Niños en un estudio de pintor. Aunque recuerda a otro celebre está muy bien pintado.

Epina.—Dos paisajes tan bellos como todos los suyos.

Cesilio Piá.—Un patio en Granada. Es precioso el efecto de aquella luz roja sobre la mujer y sobre el borriquito cargado de botijos encarnados.

Domingo.—Un paisaje lleno de luz y color.

María Rivera.—Un tiesto de pensamientos que levitan á cortarlos.

Pedrero.—Cartel para las fiestas de Santander. Precioso trabajo, justamente elogiado.

Por aquello de que los últimos serán los primeros he dejado para el último a uno de los primeros de la Exposición, al malogrado Casimiro Saiz.

¿Qué paisaje el suyo! ¡cómo están pintados aquellas cas y aquellos árboles!

¡Qué pintura, qué arte, y sobre todo, qué verdad! La gente no se cansaba de contemplarlo y admirarlo.

Epina y Capo en la Real Academia de Medicina ha revestido todos los caracteres de una solemnidad.

La carrera médica de Epina es una de las más esclarecidas.

Médico de Sanidad Militar, en 1873, después de brillantes ejercicios; fundador de la sociedad Histológica; médico del Hospital Provincial, tras unas refuñidas oposiciones; representante de España en los Congresos Médicos de Biarritz, París y Berlín para estudiar la tuberculosis y el invento de Koch; escritor distinguido, el nombre de Epina y Capo es justamente apreciado dentro y fuera de España.

En su discurso de recepción, Los límites de la intervención médica en las cardiopatías, expuso teorías tan nuevas como atrevidas, que fueron escuchadas con admiración, primero, y aplaudidas después con entusiasmo por la docta concurrencia que llenaba el salón.

Contestóle el ilustrado clínico del hospital de la Princesa, don Juan M. Mariani, en un discurso lleno de elogios para el recipiendario y de nuevos principios sobre la ciencia médica, a cuyo estudio ha consagrado toda su vida.

A la sesión, que fue presidida por el ilustre marqués de Guadalerías (doctor don Matías Nieto Serrano), asistieron los principales médicos de Madrid, saliendo altamente complacidos del solemne acto.

El señor Epina está de enhorabuena y la Academia de Medicina también.

E. R. Solís.

Madrid 3 de julio de 1898.

Banco de España

Situación del mismo en 2 de julio de 1898

Table with columns: ACTIVO, PTAS., CTS. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos a cobrar en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos a cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores de cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de julio de 1891, Obligaciones del Tesoro, Pagarés negociables del Tesoro, Brones por cuenta de la Hacienda pública, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Tesoro público, pago intereses Deuda perpetua, Tesoro público, pago intereses y amortización Obligaciones Aduanas, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, Bienes inmuebles, Diversas cuentas.

Table with columns: PASIVO, PTAS., CTS. Rows include Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, Realizadas, No realizadas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Créditos concedidos sobre efectos públicos.

LA ESGRIMA

(CONCLUSIÓN)

El que metódicamente ejercita la esgrima, como bien, duerme mejor, descansa de la fatiga intelectual, con el desarrollo físico equilibra su mente, preservándose de las múltiples afecciones que consigo trae la vida sedentaria. El tirador a veces de ntre mejor su conocimiento por el acúmulo de sangre que vivamente en el agolpa y precipita, evitándose esas congestiones pasivas que estancan las ideas, y aflojan la voluntad, determinando por inercia ciertos diálogos mentales, lindantes con la locura. Se proporciona durante breves momentos el ardor febril que consume los productos tóxicos que nuestro cuerpo produce por el íntimo roce de la vida: deriva a sus músculos la fuerza creadora, fecundándose a sí propio, en lugar de estragarse en la incontinencia, y desarrolla íntegramente su cerebro convirtiendo en actos las ideas.

Suonen algunos que el ejercicio de la esgrima vuelve al sujeto provocador y duelista. Nada más contrario. Conozco a gran número de excelentes tiradores que han envejecido sin merecer el honor de que nadie les desafiase.

El que conoce las armas es más respetado, y como no ignora el peligro, es más respetoso con los demás, pues lo primero que experimentalmente adquiere es el dominio sobre sí mismo, la detención de todo impulso automático é irreflexivo. La célula cerebral y la fibra muscular son extremos que se tocan por un hilo. No puede desarrollarse la una sin la otra. Toda acción requiere un punto de partida ideal. Pero así como la idea determina la voluntad, ésta, cuando tiene conciencia de su fuerza, se ejercita en refrenarse a sí propia. La esgrima transforma los impulsos reflejos, instintivos, automáticos, en acciones conscientes, calculadas y enérgicas a un fin. El que deja inactivos sus músculos, paraliza su alma, atrofia secciona circunscritas de su cerebro. La célula nerviosa actúa a la manera de una pila, se descarga en el músculo y cada esfuerzo voluntario productor de una contracción, origina un movimiento de desintegración é integración paralelos, que desarrollan ambos órganos. Dominándose se aprende a disponer en un segundo de la excitación latente difundida en los músculos.

Los adversarios pasan minutos enteros observándose, expiándose, inmóviles al parecer, tensos los músculos; de repente uno de ellos parte a fondo, colando la hoja por un resqueño imperceptible: ha aprovechado un descuido. Cada combinación es una operación intelectual muy complicada, instantáneamente hecha. Esta coordinación previa exige un enorme gasto de fuerza nerviosa; la energía excitante de la contracción ha descendido al músculo, pero allí se detiene y agota hasta que viene la orden del cerebro y se dispara el golpe recto.

Este poder de detenerse a sí propio, de estar en acecho y a la espera meditando, es uno de los ejercicios que más vigorizan la voluntad, y por consiguiente el cerebro. No es, pues, la esgrima oficio de gafanes. No se tira con los músculos, sino con los nervios. Por eso la sobria inmovilidad de los maestros fatiga más que el atrevido agitarse de los novicios. Este aplomo es el mayor esfuerzo posible de la voluntad que a sí propia se vence, y por eso mismo constituye la esgrima una indicación terapéutica en ciertos casos de debilidad irritable que caracteriza a algunas neurosis.

Forma, pues, parte de la educación cerebral, y equivale, como gasto nervioso, al que costaría la solución de un problema difícil.

Existe entre la esgrima y la gimnasia una notable diferencia. La última requiere sólo musculares, fuerza corporal, poco ó ningún trabajo psíquico. El cerebro asiste pasivamente a la acción automática desarrollada por el impulso inicial. No así la esgrima, en que la fuerza es el factor menos importante. El impulso, en ella, está retenido; el cuerpo es un muelle elástico que no se va del seguro; el cerebro contiene los músculos, los sujeta, los mantiene tensos y vibrantes, mientras observa al contrario, y sigue sus movimientos trazando a cada cambio una combinación ideal, aprovechando una línea descubierta para descargar el golpe fulminante. El tirador improvisa, el gimnasta repite.

Por eso se cansa más el primero. El gasto es mayor y el consumo de fuerzas más rápido, variado, complejo y momentáneo.

La lucha es consciente, reflexiva y voluntaria. La acción refleja sólo viene como última fase del movimiento ideal. Hay que adaptarse a las condiciones del contrario, defenderse y atacar, combatiendo por la existencia.

¿Y qué otra cosa es la vida social más que una esgrima en grande?

Dr. Escuder.



Otra desgracia

El coche número 15 del tranvía urbano venía ayer tarde de Cuatro Caminos a Numancia, por la calle de San Fernando, y al llegar frente al lavadero arrolló a una niña de pocos meses.

Se produjo inmediatamente el consignante alboroto, acudiendo una de las primeras personas la infortunada madre de la niña, que por sí misma la sacó á entre las ruedas del vehículo y no permitió que nadie la tomara, conduciéndola ella misma á la Casa de socorro.

De pronto la niña, que no tenía más que 29 meses, parecía no tener novedad, teniendo la vista alegre y no gritando ni llorando, sino llamando «mama, mama,» más bien parecía asustada que lesionada, pero á los pocos momentos empezó a ponerse livida y antes de llegar á la Casa de socorro era ya cadáver.

Allí, en la casa, la desolada madre lloraba sobre el cadáver, mientras el Juzgado de instrucción, que se constituyó en la Casa de socorro, instruye las oportunas diligencias.

La niña se llamaba Manuela Martínez y sus padres están domiciliados en Calzadas Altas, número 2.

Momento antes de ocurrir la desgracia la madre, al pasar otro tranvía, la había recogido, y cuando oyó el que causó la desgracia saltó también en busca de la niña, aunque desgraciadamente, esta vez, para verla entre las ruedas del carruaje.

Parece que la niña, no conociendo el peligro, se acercó al carruaje y el estribo la arrolló y metió entre las ruedas.

Un caminero, que trabajaba en la carretera en aquel momento, el cochero y conductor del tranvía y la infortunada madre prestaron declaración.

El de Cartes anuncia haber sido declarado prófugo el mozo Mauricio Alonso Molledas, número 46 del cupo de dicho Ayuntamiento y reemplazo de 1896, por la comisión mixta.

El de Vega de Liébana hace saber tiene expuestos al público por término de ocho días los repartimientos de la contribución territorial por los conceptos de rústica y pecuaria y por el de urbana.

Por el Juzgado de instrucción militar de la plaza de Santander, y en virtud de exhorto del juzgado del cuarto Cuerpo de ejército y plaza de Barcelona, se cita, llama y emplaza á los padres y herederos del soldado Pedro Montes López, que regresando de Manila, falleció á bordo del vapor Isla de Mindanao. Los padres son Juan y Prisca, que dedicados á las labores del campo, habitan en los alrededores de esta ciudad, para que en término de diez días comparezcan en dicho Juzgado, Carbaljal, núm. 6, piso tercero, á justificar sus derechos á la herencia.

Antesayer se dio un gran escándalo con motivo de conducir un chico á la prevención y fue detenido un hombre de 46 años, que dijo llamarse Manuel Barrenegon, Oteroogoches, que á viva fuerza quería quitar al guardia municipal que conducía el chico.

Detenido el Barrenegon, manifestó que no conocía al chico.

La frecuencia con que estos escándalos se repiten es lamentable, y es preciso que la autoridad vea el medio de remediarlo.

Por el Gobernador civil de la provincia se ha impuesto la multa de 5 pesetas á Diego Zabillaga por blasfemar.

Programa de las piezas que ejecutará hoy martes la banda municipal, á las nueve de la noche, en la plaza de la Libertad:

Paso doble, Ec s de guerra.—Chapi. Aborada gallega.—Veiga. Fantasia sobre La Africana.—Meyerbeer. Walse, Sur la Montagne.—Kaulik. Polka, La modista.—Espinoza.

Matadero ROMANERO DEL DÍA 4

Reses mayores, 19; menores 12, con 3.825 kilos. Gramos. Cerdos, 8 con 267.

Mareas para hoy 5

Pleamar á las 4 1 de la mañana y 4 26 de la tarde. Bajamar á las 10 22 de la mañana y 10 46 de la noche.

¿Habrá ferias?

Siendo varias las instancias presentadas pidiendo casetas y muchos los telegramas recibidos preguntando unos si hay ferias y otros si se facilitarían casetas á los feriantes, ayer se reunió la comisión de Festejos.

Según hemos podido entender, se limitó á acordar dar cuenta al Ayuntamiento y que la corporación acordase.

Esto no podrá ser hasta el miércoles 6, ó viernes 8 y ya verá muy aprurado el contratista para armar casetas, y no menos los feriantes para conocer oportunamente el acuerdo del Ayuntamiento.

Es preciso convenir que ya no es esta la España de «Pan y toros», ni la de «los viceversas», sino la de «las imprevisiones».

Por el Gobierno civil de la provincia de Vizcaya se ha autorizado á la Sociedad Anónima Española de dinamita para remitir á esta ciudad y orden del señor representante de la Sociedad Anónima Española de explosivos treinta cajas conteniendo dinamita, con peso bruto de 900 kilos, y á los señores P. P. Amar y Compañía para remitir á Santander á su propia orden 22 cajas con 468

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

escopetas de pistón y 1.108 revólvers de 28, de tránsito para Veracruz.

Ayer se recogieron cuatro panes de kilo, que resultaron con falta de peso, del despacho de pan de Avelino Rodríguez, en la calle de Barcelona.

Un carretero que con el vehículo que conducía rompió un árbol en la subida á la calleja de Aras, fue denunciado ayer.

También fue denunciado un carro que hace un mes ó más que está abandonado sobre el relleno de la bahía, que no sólo estorba allí, sino que es un peligro para los chicos, que lo toman por juguete, y que no ha sido posible averiguar de quién es.

Legitimación de roturaciones

Por la Delegación de Hacienda de la provincia se remite al Gobierno de provincia para su publicación en el Boletín Oficial, la relación que con arreglo á lo dispuesto en el artículo 4.º de la real orden de 25 de junio último, para cumplimiento del real decreto de la misma fecha, de las roturaciones presentadas en demanda de legitimación de terrenos roturados.

En dicha relación figuran del partido de Santoña reclamaciones de los Ayuntamientos de Medio Cadeyo, Penagos y Llérganes muy numerosas; del partido de San Vicente de la Barquera una sola en el Ayuntamiento de Ricanaus; en el de Valle Cabuérniga tres reclamaciones de un mismo interesado en el Ayuntamiento de Cabuérniga; del partido de Torrelavega siete reclamaciones de cinco interesados del Ayuntamiento de Torrelavega; del partido de Villacarriedo tres de un mismo interesado del Ayuntamiento de Puente Viego; trece de seis interesados del Ayuntamiento de Castañeda.

De Santander: una del Ayuntamiento de Villacense, dos del Asillero, seis de Piélagos, veintidós de 20 interesados del Ayuntamiento de Camargo. Ninguna de la capital.

Don Crispulo Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer cinco pesetas al soldado Gervasio Solana Lombra, procedente del ejército de Cuba.

Baños flotantes

Desde hoy quedan abiertos al servicio público los baños flotantes número 2, situado, como todos los años, entre los muelles de pasajeros y de Dehesa.

Anoche, á las nueve y media, el sereno de la Plaza de la Esperanza notó que de la chimenea de la casa número 4 salían muchas chispas, y avisados los bomberos municipales acudieron José Madrazo, Mariano Lorenzo, Arsenio Gómez, Manuel Villate y Tomás Díez, que vieron que no había más que el haberse incendiado el hollín de la chimenea extinguiéndolo inmediatamente sin detrimento de la fiaca, que es de los herederos de don Manuel Cacho.

La niña Eugenia, hija de don Enrique Meng, director gerente de «La Cruz Blanca», que anteayer tarde fue víctima del accidente desgraciado de que dimos cuenta, falleció anteañoche y ayer tarde se verificó con gran acompañamiento la conducción del cadáver al cementerio.

De Torrelavega

Señor director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: El mercado de ganado vacuno verificado ayer domingo fue de los buenos. Presentóse mucho y buen ganado y, aunque en proporción el movimiento mercantil no fue muy activo, no dejó de haber alguna animación, como lo demuestra el número de transacciones, 607, cifra que, si bien en otros mercados ha sido superada con bastante diferencia, es halagüeña.

El consumo mayor se hizo en reses para el matadero. Las vacas de leche se vendieron bien. En los precios se indicó una pequeña tendencia al alza.

EL CORRESPONSAL

Torrelavega 4 de julio de 1898.

Hemos retirado la sección de *Pacotilla* por la abundancia de original y por no distraer la atención del público en estos momentos de los satisfactorios sucesos que el telégrafo nos ha transmitido.

«La Cruz Roja Española»

Habiéndose ofrecido generosamente «La Cruz Roja Portuguesa» á tramitar, por su conducto, la correspondencia que los prisioneros españoles residentes en los Estados Unidos dirijan á sus familias ó relaciones, y hallándose en la actualidad desempeñando tan importante servicio, se hace saber á los interesados que las cartas que deseen enviar á dichos prisioneros españoles en la América del Norte deberán remitirlas á esta secretaría general, Huertas, 11, para cursarlas á su destino.

Madrid 18 de junio de 1898.—El secretario general de la asamblea suprema, Eduardo Sáenz y Santander.

En esta capital ya ha utilizado una familia este medio, valiéndose en Santander de la comisión provincial de esta asociación, Tableros, 3, 1.º

Defensa del puerto

Los impacientes pueden ver cómo todo va llegando.

3.000 kilogramos de pólvora prismática se recibieron ayer, y se esperan mayores partidas. Llegaron también ayer tarde, en el tren del Norte, cuatro cañones Krupp de 15 centímetros y cuatro obuses de bronce comprimido, de 32, que se emplazarán inmediatamente.

Los cuatro Hosterías que vendrán más tarde proceden de San Sebastián y se tardará de diez á quince días en desmontarlos.

Son, pues, doce los cañones que se montarán para defender el puerto.

Da Potes nos dicen que se ha visto muy animada la feria de San Pedro, habiéndose vendido mucho ganado vacuno y obtenido las reses precios muy subidos.

La salud pública deja mucho que desear. Ha fallecido el abogado don Marcelino Fernández Nieto, á los 81 años de edad.

Ayer falleció Estanislao Sierra, conocido por *Tunús* y repartidor que fue de *La Atalaya*.

Hoy á las doce será conducido el cadáver desde la casa mortuoria, calle de la Blanca, número 15. Acompañamos á la viuda y familia en su dolor.

El doctor Audot en Santander

El viernes 8, último día de consulta. Hotel Europa, de 8 á 5. Honorarios: 10 pesetas.

El vapor correo francés «Lafayette», que salió de este puerto el 22 de junio pasado por Saint Thomas, Kingston y Veracruz, ha llegado sin novedad á Saint Thomas el 3 del corriente.

Con gusto vemos que no se han suspendido las obras de los edificios, que ayer se continuaron.

Se quejan y con sobrada razón los vecinos del paseo de la Concepción y calle de la Libertad, de

que á pesar de lo avanzado de la estación, y de las muchísimas personas que por aquellas vías transitan, no se haya dispuesto que se rieguen, siendo insostenible el polvo.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 4. Nacimientos: 1 varón y 3 hembras. Leopoldo Fernández y Fernández, de un año, Convento, 4, 5.º

Rafael Iglesias y Fernández, de 25 meses; Barcos, 15, bajo.

Petra Barros y Ortiz, de 4 días, callejón del Can, 12, 5.º

Enrique Pla Folgueras, de 31 meses, calle Alta, 7, 3.º

José Abascal Pérez, de 40 años, Cuesta de la Atalaya 21, 1.º

Vicente Arias Peña, de 62 años, Menéndez de Luarcos, 2, bajo.

Rafael González Peña, de 52 años, Hospital Civil.

Ha fallecido en San Roque de Riomiera don Manuel Ruiz Pérez, Licenciado en Medicina y Cirugía, á los 35 años de edad.

Enviamos á la desconsolada viuda, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Noticias militares

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica una relación de las defunciones de los individuos de tropa, ocurridas en el ejército de la isla de Cuba, y entre los que figuran los siguientes, naturales de esta provincia:

Nicanor Lagunillo García, guerrillero del regimiento de Cádiz, natural de Mata, fallecido de enfermedad común en 11 de mayo de 1897 en Puerto Príncipe.

Jesús Posada Gómez, cabo del regimiento de caballería de Hernán Cortés, natural de Santibáñez, fallecido de enfermedad común el 19 de mayo de 1897 en Puerto Príncipe.

José Santa María San Emeterio, soldado del regimiento de San Marcial, natural de Peña Castillo, fallecido de enfermedad común el 6 de noviembre en La Palma (Pinar del Río).

El Gobierno militar de la provincia anuncia que los días 7 y 8 del corriente, de seis á nueve de la mañana, tendrá lugar en el campo de Rostrojo, junto á Curiego, el ejercicio de tiro al blanco por fuerza del batallón de cazadores.

Lo que se hace público á fin de evitar desgracias.

La Junta de ayer

Convocados por la Alcaldía se reunieron ayer en la casa de Ayuntamiento varios propietarios, industriales y capitalistas para allegar fondos para la Cocina económica.

El resultado fue suscribir 300 pesetas mensuales entre los allí congregados.

El Alcalde, en vista del resultado de la reunión, no volverá á convocar otra, y en su lugar pasará circulares á domicilio.

En el tren correo de Madrid llegó ayer á esta ciudad don Francisco Rivas Moreno, exgobernador de esta provincia, pasando al Hotel Colina, en la segunda playa, donde se halla en familia.

Casino del Sardinero

Hoy martes se verificará el segundo concierto de la temporada por el sexteto, con sujeción al siguiente programa:

- 1.º La part du Diable, overture.—Aubert.
- 2.º Rigodón Dardanees (primera vez)—Rameau.
- 3.º Scherzo de la segunda sintonía.—Marqués.
- 4.º Fantasia sobre motivos del Fausto.—Gounod.

Segunda parte. 5.º Le Déluge.—Saint-Saens.

- 6.º La Caravana (primera vez).—Godefrói.
- 7.º Souvenir de Guillermo Tell.—Rossini.
- 8.º Jota de la ópera Dolores.—Bretón.

Acaba de repararse el cuaderno 5.º de la notabilísima obra *Legislación Mercantil Universal*, del docto catedrático don Ramón Pérez Quejigo, y que con tanto éxito viene publicando la casa de don Fernando Santarén, de Valladolid.

Contiene el más completo desarrollo histórico del Derecho mercantil en la Edad Moderna, con el examen crítico de todas las leyes mercantiles que aparecieron en Portugal, España, Inglaterra, Holanda, Francia, Austria y Rusia hasta fines del pasado siglo.

Se suscribe en Santander en el centro de suscripciones de la calle de Carbajal, 4, 1.º derecha.

Advertimos á nuestros lectores que compran *El Liberal* se fijen que en la segunda plana ponga edición de provincias, pues algunos vendedores engañan al público vendiéndoles la edición atrasada de la mañana.

Representantes de *El Liberal* en Santander: Menéndez y Valdor, Correo, 10, librería. 2 2

Una persona práctica en contabilidad y correspondencia se ofrece al comercio por doce ó tres horas diarias, que su ocupación actual le deja libre. Dirigirse á la calle de Vargas, 31, principal (Alameda Segunda), con proposiciones ó avisos donde haya de presentarse.

Muchos médicos recomiendan el jarabe contra la *obesidad* preparado por M. Barrera para combatir esa afección. Cura en la mayoría de los casos sin someterse á ningún régimen especial.

Droguería, Pérez del Molino y Compañía, Santander.

Café Cantábri

Gran concierto para hoy por el aplaudidísimo sexteto.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Ubergusa de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remite gratis Memorias y Guías á quien las pida. 30a2

BUÑOLERÍA

FELICIANO GARCÍA (Requetequemando)

Se ha trasladado á la calle de Tableros, 4, donde se hacen buenos churros y flores al estilo de Madrid. 8-3

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTES (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO N.º 200)

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS L INDEPENDIENTE

Plato del día: Tapa de ternera á la jardinera.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús MÁS BARATO QUE YO, NADI

Vinos finos

de la casa Heredia y Compañía, de Haro.—Depósito en Santander y su provincia: Cesáreo Ortiz Velasco, 5, Faustino Quintana, Cuesta de la Atalaya, núm. 4.

Más noticias telegráficas

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 3—11 n.

(Recibido con gran retraso.)

Fuga de loco.—Fallecimiento

Del Manicomio de Leganés se ha fugado el cura Galeote, matador del primer Obispo de Madrid, señor Izquierdo, en unión de otro demente.

Ha fallecido el exministro don Francisco Cárdenas. Madrid 4—1230 t.

Tormenta

Anoche descargó sobre Madrid una furiosa tormenta, acompañada de truenos y relámpagos.

Uno de éstos mató en la carretera de Jetafe á una mujer é hirió á otras tres. RICARDO.

TOROS

Valencia 3—8 n.

(Recibido el 4 á las 9 n.)

Los toros de Arribas lidiados esta tarde fueron buenos y mataron diez caballos.

Dominguín estuvo superior matando y toreando. En quites, monumental.

Bombita superior en todo y en quites recibió grandes ovaciones. LÓPEZ.

Jerez de la Frontera 3—8 n.

(Recibido el 4 á las 10 n.)

Los toreros de Otalaunchi resultaron buenísimos, dejando en la plaza 9 caballos.

Revertito y *Gallito* despacharon los seis novillos de seis estocadas y un pinchazo.

Toreando y banderilleando al sexto estuvieron admirables.

Ambos fueron sacados de la plaza á hombros y vitoreados.

La entrada, buena. CORRESPONSAL.

Extranjero

Madrid 4—315 n.

(Recibido con gran retraso.)

Bastonazos

Dicen de París que en la avenida de Bugeaud el comandante Esterazy encontró al excoronel Piquard, á quien el primero le pegó algunos bastonazos, al mismo tiempo que decía á gritos:—Cumplí lo ofrecido.

La gente que acudió se interpuso. Piquard no se defendió.

Un lance parece inevitable. RICARDO.

El colmo de la iniquidad

Es insoportable el escándalo á que ha llegado lo que ocurre con el servicio telegráfico.

Todos los telegramas que debimos recibir anteañoche habíamos pagado la triple tasa de urgentes, estaban depositados en Madrid á las diez y las once de la noche y empezamos á recibirlos ayer á las once de la mañana, cuarenta ó cincuenta minutos antes de que llegaran los periódicos de Madrid con la mayor parte de aquellas noticias, por cuya rápida transmisión habíamos pagado triple tasa.

Muchos telegramas sencillos, depositados por nuestro corresponsal á la una de la mañana, llegaron á nuestra redacción á las veintiocho horas justas. ¡Tres horas más que lo que hubieran tardado en un tren botaje!

Anoche también nos quedamos sin telegramas. ¿Por qué? ¿Por el mal estado de las líneas? No. puesto que los telegramas urgentes puestos en Madrid á la una y media y cuatro de la tarde llegaron á nuestro poder á las seis, y el hilo por el cual fueron transmitidos pudo igualmente ser utilizado para los demás. ¿Cuál es, pues, la causa de que se nos prive de un servicio que tan caro pagamos? Si no le conviene al Gobierno que circulen noticias de ninguna clase, lo honrado sería no admitir telegramas para los periódicos; admitirlos para no cursarlos sino al cabo de veinte ó más horas es sencillamente cometer una estafa, cobrando como servicio telegráfico lo que es aún más lento que el servicio por correo.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Londres 3 div. 46-50

El Adjunto de turno, *Hermínio Lastra*.

Bordadora en blanco, oro y sedas; lecciones. Cisneros, 20, entresuelo derecha.

YA VIENEN todos los días, frescas, las exquisitas pantorrillas, tortos y rosquillas de Reinosa.

Para encargos: calle del Peso, 13, piso 2.º

VILLA DE SUANCES

Traspadada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

GANGA

Se venden toda clase de materiales del derribo del cuartel de San Felipe, vigas y viguetas de roble, lata y teja, á precios arreglados. Dirigirse al mismo edificio. 8-4

DINERO

Sobre alhajas y objetos que convengan. Se da resguardo. De nueve de la mañana á nueve de la noche. Tableros, número 1, principal.

LA ARAGONESA

CONFITERÍA, PASTELERÍA Y CERERÍA 10, Acera del Correo, 10

Se sirven toda clase de encargos concuerntes al ramo con verdadera puntualidad. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA

en flanes desde el infimo precio de 20 céntimos de peseta en adelante.

El viernes 1.º del corriente faltó una vaca del lugar de Prados (Llérganes). Es roja, cuernos aguachón, marcada con una rosca en la cola y una cruz en un cuerno, en una pata trasera un sobrehueso y está próxima á parir. 2-1

Se suplica al que la haya encontrado lo avise.

Buen negocio

Por defunción de su dueño se cederá en traspaso la acreditada confitería de Cea en Valladolid, Angustias, 5. Para informes, dirigirse á la Viuda, que los facilitará.

Importante para los veraneantes

En el pintoresco pueblo del Astillero, en una de las calles más céntricas, se vende una casa de planta baja, principal y desván ó sotabanco. Para informes dirigirse al Secretario del Ayuntamiento.

¡A comprar barato!

Atención

Por las circunstancias críticas que afligen hoy á la noble y generosa nación española, se ve obligado á realizar sus existencias el comercio de pañamanería, mercería y otros artículos instalado en la

CALLE DE LA BLANCA, 9

¡Aprovechar la ocasión!

SE ADMITEN vendedores para los periódicos y revistas de Madrid en la librería de la calle del Correo, número 10.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á una y de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Ultima hora

Recibidos á las 4:25 de la mañana Madrid 4—8:30 n.

La escuadra de Cervera.—Los que la persiguen.—Intimación

Un telegrama oficial de Santiago de Cuba confirma la salida de la escuadra de Cervera, que zarpó á las nueve y media de la mañana; sostuvo un combate guardando ordenada formación y desapareció por el Oeste, perseguida por los acorazados «Iowa», «Massachusetts», «Indiana», «Brooklin», «New York» y varios yates.

Perdimos los destroyers *Plutón* y *Furor*.

Dice también el telegrama que el general Shafter intimó la rendición de Santiago de Cuba y dio de plazo hasta las diez de la mañana para que evacuaran la plaza los extranjeros, las mujeres y los niños.

Buena impresión.—Lo que cree Auñón.—Perseguidos de cerca

La impresión general es buenísima respecto á la defensa de Santiago de Cuba. La salida de la escuadra de Cervera, á pesar de las sensibles pérdidas que hemos tenido, es de un efecto moral grandísimo.

El señor Auñón cree que la escuadra, cuando vea niveladas las fuerzas, aceptará el combate con sus perseguidores.

Los barcos que iban más próximos á la escuadra eran el «Brooklin», el «Iowa», «Massachusetts», «New York» y 3 yates. Madrid 4—10:30 n.

Shafter abatido

El general Shafter telegrafía á Washington, contestando al ministro de la Guerra, lo siguiente:

«No he teleografiado porque estaba muy ocupado en seguir las operaciones, y no quería enviar noticia alguna que no estuviera plenamente confirmada.

«Nuestra situación—añade—es precaria á causa de las dificultades experimentadas por el Estado Mayor, á consecuencia del vigor del combate y de las cualidades guerreras desplegadas por el enemigo, el cual se halla establecido en una posición inexpugnable.»

RICARDO.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido de muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.

Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos

Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

AVISO

Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, comprese siempre los que fabrica la acreditada casa de

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Boo) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

Buñolería madrileña

BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al público los únicos y exquisitos buñuelos y churros de la Madrileña, único en este trabajo en esta capital.

Los hay calientes desde las cuatro á diez de la mañana. Puestos-sucursales: Atarazanas, Arcos de Acha y Somorrostro.

Ya lo sabéis, Bocado, 5, único en su clase.

A los señores arquitectos, contratistas y propietarios.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains subscription rates and prices for various services.

NUMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Table listing public services: CORREOS (mail routes), FERROCARRIL A BILBAO (train schedules), and FERROCARRIL CANTABRICO (regional train schedules).

ESTÓMAGO Dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, etc.

SEÑORAS! JUVENTUD Y BELLEZA perpetua se consigue con los consejos que el Dr. Tosmae da en su libro HIGIENE DE LA BELLEZA...

MALES NERVIOSOS Por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PERLAS KOCH, 4 3 pias, caja en botella...

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES de Alceda, Arohana, Brezosa-Puentenansa, Caldas, Calzadilla, Carabaña, Carratraca, Hozanayo, etc.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. SAINT-THOMAS Y VERACRUZ

AGUAS MINERALES NATURALES DE BORINES (Asturias) DR. ORDÓÑEZ, Martillo, 1

Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁN CORTÉS, NÚM. 2 PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

VERSATIBLES capitán Mr. Villanueva Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; á los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

Preparados oficinales Farmacia de M. Díez Solórzano 40, Blanca, 40, Santander

Enfermedades Nerviosas CURACION CIERTA JARABE HENRY MURE PARA LA CURACION DE EPILEPSIA, HISTERIA, CONVULSIONES, VERTIGOS, etc.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas

LABORATORIO QUIMICO EUGENIO DE LA VEGA Análisis de minerales, productos minerales, etc., etc.

PURGACIONES recientes ó antiguas, estrecheces y úlceras venéreas ó sífilíticas, empleando la SAL-...

SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION

Importante Mobiliario de gusto y nuevo se vende por piezas sueltas; precios muy bajos. Méndez Núñez, 13, 2.

LOS YANKIS POR CARLOS DICKENS En pocas horas disminuyen y se curan en dos días y en secreto todos los flujos, PALINA del DR. GIL. De venta: droguería de la calle de los Tableros.

sación al rededor de la estufa, ni tampoco se había marchado con los demás huéspedes. Al oír á Martín suspirar por tercera y cuarta vez, le lanzó algunas palabras al azar, como si quisiera, sin ser indiscreto, atraerle á una confidencia.

—Pues hablándolos con franqueza, dijo Martín, no comprendo cómo ese hombre, ese coronel se le arregla para escapar de una paliza diaria. —Oh! ya ha recibido algunas, replicó tranquilamente el caballero.

que haya hecho la anatomía de nuestras tonterías, no digo bajo el punto de vista político, pero como pueblo en general, y que haya podido sustraerse á los más odiosos y brutales ataques, á las persecuciones del odio y á la intolerancia más refinada, le aseguro que ese nombre será nuevo para mí.

chos, en el espectáculo que dan los vicios y majaderías de aquel pueblo al lado de sus enormes pretensiones, y decía próximamente: —Ah! si no fuera por algunos hombres generosos, tus días serían contados y pasarían como una sombra, Colombia; y tus campos, en los cuales las innumerables espigas no espesan los rayos del sol, languidecerían, pues tu corazón podrido es ya muy viejo en medio de esa naturaleza joven y riente; y tus frutos, orgullosos y queriendo dejar atrás el tiempo, hubiéranse caído antes de terminar la primavera.